КОЗА НЕ ХУЖЕ, ЧЕМ КОРОВА

Компания по разведению коз из Сернура прогремела на всю Россию, получила большой грант, а сейчас планирует выйти на мировой рынок. Как ей это удалось?

Самое большое в России хозяйство с молочными козами находится рядом с поселком Сернур в Марий Эл, это фермы агрохолдинга «Лукоз».

В Сернуре у компании две фермы на 3300 коз, есть небольшое поголовье молочных овец. Еще одна ферма этой компании на 3100 коз находится в Татарстане. Корма для животных выращивают на 600 га своей земли. Со всеми работами справляются 100 человек, 30 из них работают в Татарстане, 70 — в Сернуре. Этого достаточно, чтобы обеспечить кормозаготовку, а также полноценно ухаживать за животными.

Коза — не самое популярное для России молочное животное, молочная овца еще реже встречается в наших хозяйствах. Как же основателям фермы отцу и сыну Кожанову удалось построить успешный бизнес на животных, от которых получают не продукт «массового» потребления, а скорее — уникальный? «Лукоз» — предприятие полного цикла. Компания самостоятельно заготавливает корма. содержит коз, работает над улучшением их породы, перерабатывает молоко, доставляет продукцию конечному потребителю на дом или в сеть розничных магазинов.

ГОСУДАРСТВЕННАЯ ПОДДЕРЖКА

Когда отец и сын Кожановы 16 лет назад только начинали свой бизнес, опыта содержания коз у них не было, поддержка государства практически отсутствовала, поэтому бизнес шел не очень

Важным моментом в бизнесе стало получение государственной поддержки, с нее началось активное развитие. Были закуплены козы, привезли чистопородных козлов Зааненской породы из Голландии, построили козьи фермы. Се-



годня холдинг является самой большой козьей фермой в

В 2018 году компания получит инвестиционный кредит, который позволит построить новый завод по производству детского питания из козьего молока. Это важно не только для этой компании, но и для жителей России с проблемами здоровья.

В данный момент с козьим молоком сложилась абсурдная ситуация. В реальности оно полезное и гипоаллергенное. Однако законодательно козье молоко таковым не признано. Все стандарты в диетическом и детском питании ориентированы на молоко коровье. По этой причине организации дошкольного и школьного питания опасаются работать с продуктами из козьего молока — «а как бы чего не вышло».

проблемы козоводов

В 2015 году «Лукоз» создал Ассоциацию промышленного козоводства, которая объединяет ведущие фермы страны. Ассоциация решает различ-

> ные проблемы отрасли — от неоправданно высоких страховых сборов до отсутствия ветеринарной инструкции по импорту эмбрионов коз. Молочное козоводство — непопулярное в России занятие, поэтому у отрасли есть проблемы на всех уровнях.

Ключевой вопрос — статус коз и овец на государственном уровне. Еще пять лет назад большинство нормативной документации в РФ предполагали, что эти животные доиться не могут. Козоводы добива-

ются, чтобы все молочное животноводство (козье, овечье и коровье) было вынесено в одну группу, а мясное (также все три направления) — в другую.

Из-за того, что нормативная документация не считает козу молочным животным, козоводам сложнее получить государственную поддержку, возникает проблема с ОКВЭД. «Лукоз» смог получить поддержку в виде субсидий на молоко (раньше эта помощь распространялась только на КРС), но далеко не всем хозяйствам удается это сделать. Юристы предприятия смогли доказать несправедливость применения к козоводам повышенной ставки страховых взносов от несчастных случаев. Правда, только на региональном уровне.

Ветеринары не умеют качественно лечить коз, уверены на «Лукозе». Методы лечения, применяемые для коров, не подходят козам. Затраты на лечение животного не сопоставимы со стоимостью самого животного, вкладывать все силы в лечение одной заболевшей козы при поголовье больше 3 тысяч голов смысла нет.

Огромная проблема — мало научной литературы по разведению коз. В данный момент в научных исследованиях в области ветеринарии, генетики, зоотехнии козоводы нуждаются даже сильнее, чем в денежных инвестициях.

МАРИЙСКАЯ КОЗА ЗААНЕНСКОЙ ПОРОДЫ



Любым животным для повышения иммунитета необходима акклиматизация. Практика показала, что настоящие голландские козы часто болеют на территории Марий Эл, высок процент падежа. Было принято решение о регионализации породы.

Над проектом трудились научные сотрудники Ставропольского института Светлана Новопашина и Михаил Санников, владельцы фермы «Лукоз» Владимир и Тарас Кожановы.

По всей республике искали коз, соответствующих показателям породы, в стадо поставили лучших голландских козликов. В результате тщательной селекционной работы впервые в России был выведен новый Марийский тип коз зааненской породы. В итоге получили морозоустойчивых, крепких коз, которые дают молока в 1,5–2 раза больше, чем их марийские предки. Чтобы предприятие было экономически эффективным, необходимо содержать не менее тысячи племенных животных.

Сейчас в компании работают над улучшением качества стада. Планируют получить коз, которые будут давать 7 литров молока в день. Пока это кажется далеким, но достижимым будущим. В планах есть создание Селекционно-генетического центра, который станет первым в России поставщиком качественного скота и биоматериала.

В компании отмечают, что при работе с породистыми козами необходимо сдавать огромное количество отчетов. Если документы не будут сданы своевременно, животные формально станут неплеменными.

ОВЦЫ



Овцы дают очень жирное, полезное молоко, из которого получается чудесный йогурт и элитный вкусный сыр. В нашей стране нет ни одной породы молочных овец. Принято считать, что овца не может доиться.

«Очень надеюсь, что удастся отстоять статус молочных пород коз и овец, и их официально отнесут к молочному животноводству, — говорит директор ООО «СХП «Лукоз» Иван Уразаев, — и тогда мы станем первыми еще и в сфере производства продуктов из овечьего молока».

В Сернуре держат овец Остфризской породы (East Friesian sheep) из Германии и Голландии, в Татарстане— породы Кильдебяк.

В работе с молочными овцами есть своя специфика — у них больше развит стадный инстинкт, овцы меньше подвержены дрессировке и воспитанию, чем козы, овец нужно стричь.

У овец меньшего размера вымя, однако специалисты предприятия смогли организовать автоматическую дойку. Вручную доят только слабых животных, которые содержатся отдельно.

СОВЕТ ОТ УСПЕШНЫХ КОЗОВОДОВ:



- любить животных и сделать их частью своей жизни;
- ужесточать пропускной режим на ферму: вылечить козу значительно труднее, чем не допустить возможность ее заражения:
- учиться и искать вдохновение в России и за рубежом, перенимать ведущих специалистов;
- самостоятельно заготавливать корма, искать рынок сбыта для молока, вести переработку;
- поддерживать спокойные отношения с госструктурами, вести конструктивный диалог;
- понимать, что делаешь благое дело, которое приносит пользу людям.





